

Zápis z jednání Pracovní skupiny pro podporu implementace opatření stanovených v programech zlepšování kvality ovzduší

Aglomerace Praha (CZ01), zóna Střední Čechy (CZ02), zóna Jihozápad (CZ03), zóna Severozápad (CZ04), zóna Severovýchod (CZ05), zóna Jihovýchod (CZ06Z) a aglomerace Brno (CZ06A)

Aktualizace programů zlepšování kvality ovzduší (PZKO) pro rok 2024

15. 11. 2023, online (Webex)

MŽP na úvod jednání uvedlo, že připravuje aktualizaci PZKO pro rok 2024, která dle zákona o ochraně ovzduší musí proběhnout při naplnění zákonných požadavků nejméně jednou za 4 roky.

Dle předběžných dat se bude aktualizace týkat zejména zóny CZ07 a CZ08Z a aglomerace CZ08A. V těchto územích je v současnosti splněna podmínka překročeného imisního limitu (viz ročenka ČHMÚ 2022¹) a zároveň se zde také potvrdila potřeba stanovení dodatečných opatření, a to v rámci aktualizovaného scénáře vývoje kvality ovzduší se stávajícími opatřeními k roku 2025, což byl cílový rok stávajících PZKO vydaných v roce 2020, resp. 2021.

Aktualizovaný scénář vývoje kvality ovzduší do roku 2025 potvrdil, že stávající opatření je možné považovat za dostatečná pro dosažení imisního limitu pro částice PM₁₀ a PM_{2,5} a benzo(a)pyren pro všechny zbývající zóny a aglomerace, které byly pozvané zároveň na dnešní jednání (tj. všechny zóny a aglomerace vyjma CZ07, CZ08A a CZ08Z).

Aktuálně platné PZKO pro CZ02, CZ03, CZ04, CZ05 a CZ06A budou pravděpodobně v nezměněné podobě platit i nadále a v rámci aktualizace nebude nutné provádět v PZKO žádné významné změny (platit by PZKO měly min. do roku 2025, do kdy byla naplánována opatření pro benzo(a)pyren).

V aglomeraci CZ01 a zóně CZ06Z nicméně nedošlo v roce 2022 k překročení žádného imisního limitu (na rozdíl od ostatních zmíněných zón a aglomerací, kde byl v roce 2022 překročen imisní limit pro benzo(a)pyren). V CZ01 a CZ06Z tak fakticky přestal existovat zákonný důvod pro vydání PZKO. MŽP proto ověřuje, zda bude nutné stávající PZKO zrušit, či zda je bude možné ponechat v platnosti s ohledem na potřebu dalšího zlepšování kvality ovzduší. To bude zohledňováno také při přípravě výzev z NPŽP zaměřených na podporu implementace opatření

¹ https://www.chmi.cz/files/portal/docs/uoco/isko/grafroc/22groc/gr22cz/Obsah_CZ.html,
https://www.chmi.cz/files/portal/docs/uoco/isko/tab_roc/2022_enh/index_CZ.html

z programů zlepšování kvality ovzduší a ke zlepšování kvality ovzduší a podporu implementace podpůrných opatření PZKO².

Obecně by rušení PZKO mohlo být dle MŽP kontraproduktivní, jelikož již nyní je známo, že od roku 2030 se budou významně zpřísnovat imisní limity v návaznosti na revizi evropské směrnice o kvalitě vnějšího ovzduší. Transpozice revize směrnice proběhne pravděpodobně do roku 2026, což by znamenalo, že nedlouho poté co by PZKO 2020 byly teoreticky případně zrušeny, by MŽP muselo přistoupit k tvorbě jejich náhrady podle nové legislativy.

V rámci diskuse požádalo MŽP přítomné o sdělení vazby PZKO na strategie na úrovni krajů a obcí s cílem identifikovat rizika plynoucí s potenciální možností zrušení PZKO. Diskuse ukázala, že provazba mezi lokálními strategiemi a PZKO existuje a rušení PZKO by mohlo mít i z tohoto pohledu negativní dopady.

V závěru jednání MŽP připomnělo, že v roce 2016 byla zřízena Pracovní skupina pro podporu implementace opatření PZKO (Status pracovní skupiny byl aktualizován dle platného PZKO 2020+ a je k dispozici na webových stránkách MŽP³). Členem Pracovní skupiny jsou zástupci ORP a krajů (případně další dle potřeby a tématu jednání). Tuto Pracovní skupinu bude vhodné využít i v rámci aktualizace PZKO pro rok 2024. Dnešní jednání proto považuje MŽP za její první zasedání k tématu aktualizace PZKO 2024, jelikož se okruh pozvaných na dnešním jednání shoduje s definovanými členy Pracovní skupiny dle výše zmíněného Statutu. V minulosti se jednání ve formě Pracovní skupiny osvědčila zejména díky aktivnímu sdílení informací z pozice MŽP => kraj + ORP a následně sdílení informací z pozice kraj + ORP na další své podřízené orgány a obce. Pro sdílení informací touto formou může sloužit např. tento zápis.

Zapsala: Vendula Breburdová, oddělení kvality ovzduší

Schválil: Kurt Dědič, ředitel odboru ochrany ovzduší

2

[https://www.mzp.cz/C1257458002F0DC7/cz/aktualizace_programu_zlepsovani_kvality_ovzduisi_2020/\\$FILE/OO-podpurna_opatreni_fin-20210215.pdf](https://www.mzp.cz/C1257458002F0DC7/cz/aktualizace_programu_zlepsovani_kvality_ovzduisi_2020/$FILE/OO-podpurna_opatreni_fin-20210215.pdf)

³ https://www.mzp.cz/cz/statut_pracovnich_skupin_ovzduisi